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11فص  Sampling Theoryنظرية المعاينة 

Statistical).الاحصائيبالاستدلاليسمىفيمامنهالمسحوبةوالعيناتالمجتمعبينالعلاقةبدراسةالعيناتنظريةتهتم Inference).عدةهناك

فرصيفالعيناتتتساوىوبهاالعشوائيةالطريقةهيالطرقاشهرومنالاحصائيالاستدلالفيلاستخدامهاالمجتمعمنالعيناتلاخذطرق

.الاختيار

لا )دود والمجتمع قد يكون محدودًا إذا كان يمكن حصر عدد أفراده مثل سكان مدينة ما أو طلاب مرحلة تعليمية معينة ، وقد يكون المجتمع غير مح

عينه إذا كان لا يمكن حصر عدد أفراده مثل النجوم والكواكب أو الكائنات الحية بمياه المحيطات والأنهار وعند دراسة صفة ما أو صفات م( نهائي

.لمجتمع ما ، فإن البيانات الإحصائية عن تلك الصفة أو الصفات تجمع بأحد أسلوبين

الأسلوب يتطلب وفرة في الوقت والمال والمجهود وفيه تجمع البيانات عن كل مفرده من مفردات المجتمع، وهذا( :Census)اسلوب الحصر : اولا

وهذا الأسلوب لا يتبع عادة إلا في حالة التعدادات التي (. عدد أفراد المجتمع)المجتمع الفني وتزداد هذه المتطلبات وتتضاعف كلما ازداد حجم

.تجريها الدول وتدعمها بإمكانيات ضخمه مثل تعدادات السكان والتعدادات الصناعية والتعدادات الزراعية

اسة وفيه يتم جمع البيانات عن جزء من مفردات المجتمع ثم بعد ذلك يتم تعميم نتائج الدر(:     Sampling method)اسلوب المعاينة : الثاني

تمد على أن إسلوب المعاينة يقصد به دراسة خصائص المجتمع من خلال دراسة عينه مسحوبة منه ، ونجاح هذا الإسلوب يع. على المجتمع بأكمله

.أن تحمل العينة أقصى درجة من دقة التمثيل للمجتمع المسحوبة منه
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اقسام العينات 

العينات العشوائية1.

.Aالعينة العشوائية البسيطة

.Bالعينة المنتظمة

.Cالعينة العشوائية الطبقية

.Dالعينة متعددة المراحل أو العنقودية

العينات غير العشوائية2.

.Aالعينة العمدية أو المقصودة

.Bالعينة الحصصيه
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المعاينة، خطة المعاينة هي وصف للإجراءات المنهجية الخاصة بكيفية تنفيذ كل مرحلة من مراحل: مراحل تصميم خطة المعاينة

:والمتمثلة فيما يلي

ضمن تعد هذه المرحلة من أهم مراحل تصميم خطة المعاينة، فهي تسمح بتحديد الإطار العام للدراسة المت: تحديد مشكلة وهدف الدراسة-

.طبيعة وحجم البيانات المطلوبة، متغيرات الدراسة، المجتمع الإحصائي المدروس وغيرها من المتغيرات

.تحديد المجتمع الإحصائي عن طريق تحديد المتغيرات والمفردات المراد دراستها والحدود الزمنية والمكانية-

.اتحديد البيانات المطلوبة، مصادرها وطريقة جمعها وفقا لموضوع الدراسة، هدفها، فرضياتها وتكاليف الحصول عليها وغيره-

ة الخاصة تحديد حجم العينة الذي يحقق التوافق بين دقة المعلومات وتكاليف الدراسة، والذي يعتمد على تطبيق القواعد الإحصائي-

.بنظرية المعاينة وخبرة الباحث

.جمع البيانات عن مفردات العينة المختارة، وهي مرحلة هامة لأنها عرضة لكثير من أخطاء القياس-

.مراجعة وترميز البيانات باستخدام طرق إحصائية معينة للوصول إلى نتائج ودراستها-

.  ص المجتمعبعد الحصول على إحصاءات العينة يتم دراستها وتحليلها للاستدلال على خصائ: تحليل البيانات وتقدير معالم المجتمع-
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:المعالم والإحصاءات

Parameters)المجتمعمعالمعليهايطلقبأكملهالدراسةمجتمعبياناتمنتحسبالتيالإحصائيةالمقاييس of

population).إحصاءاتعليهافيطلقالدراسةمجتمعمنمسحوبةعينهبياناتمنتحسبالتيالإحصائيةالمقاييسأما
(Statistics).المحسوبالحسابيالمتوسطفيكونالمناظر،المجتمعلمعلمةتقديريةقيمهأوتقديربمثابةمنهاإحصاءكلويعتبر

عنيغيبألاويجب.كذاوهالعينةهذهمنهالمسحوبالحسابيالمتوسطوهيالمناظرةالمجتمعلمعلمةتقديرالعينةبياناتمن
الحسابيالمتوسطعلىعرفللتوسيلةولكنذاتهحدفيهدفاًليسالعينةبياناتمنالحسابيالمتوسطقيمةحساببأنالأذهان
المعالمبينلتفرقةل.العينةمنتحسبالتيالإحصائيةالمقاييسلباقيبالنسبةبالحالوهكذا.الدراسةموضوعللمجتمع

بالرمزللمجتمعابيالحسللمتوسطيرمزالمثالسبيلعلىالأخرى،رموزعنتختلفبرموزمنهالكلنرمزأنيجبوالإحصاءات
μبالرمزللعينةالحسابيللمتوسطيرمزبينما𝒎

.وهكذاσبالرمزللمجتمعالمعياريللانحرافSبالرمزللعينةالمعياريللانحرافيرمزبينما
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(: Sampling Distributions)توزيعات المعاينة

بعض)اتعينعدةسحبناإذاأماثابتة،قيمةنجدهسوفالحسابيمتوسطهاوحسبناعشوائيةعينةسحبناإذا

أماالعينات،هذهيفمختلفةقيماالحسابيالمتوسطيأخذأنالمتوقعفمنالمجتمعنفسمنالحجمبنفس(العينات

فإنالعينات،لهذهالحسابيةالمتوسطاتوحسبناnالحجمنفسلهاوالتيالممكنةالعيناتكلبسحبقمناإذا

ويسمى،𝜇للمجتمعالحسابيالوسطتمامايساويأنيجبالعيناتهذهلمتوسطاتത𝑋العامالحسابيالمتوسط

.الحسابيللمتوسطالمعاينةبتوزيعالحسابيةالمتوسطاتتوزيع

مأخوذة من مجتمع يتوزع توزيعا طبيعيا  nبالنسبة لعينات عشوائية ذات الحجم ത𝑋توزيع المعاينة للمتوسط الحسابي 

، (سواء كان السحب باإلرجاع أو بدون إرجاع)يكون مساويا لمتوسط المجتمع 𝝈وتباينه 𝝁متوسطه 

𝜎𝑚أما تباينه 
فيكون2

𝜎𝑚
2 =

𝝈𝟐

𝑛

𝜎𝑚
2 =

𝝈𝟐

𝑛

𝑁 − 𝑛

𝑁 − 1

في حال الارجاع 

في حال عدم  الارجاع 
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𝝈𝒎
𝟐 =

𝝈𝟐

𝒏

الحسابيللمتوسطالمعاينةتوزيعلأيجادالمختلفةالحالاتعنسنتكلم

:ايمعلوم𝝈𝟐وتباين𝝁بمتوسططبيعيا  توزيعا  موزعمجتمعيكونعندما:(4نظرية)اولاا 

𝒎~𝑵(𝝁,𝝈𝟐)العينةحجمعنالنظروبغضفانهnتوزيعيكونسوفالمجتمعهذامنتسحبالتي

,𝒎~𝑵(𝝁هوللعينةالحسابيالمتوسط
𝝈𝟐

𝒏
ياريةالمعالقيمايجاديتمالعشوائيللمتغيرالاحتمالاتولحساب(

:حيث(المعياريةالىقيمتهتحويلاي)له
𝒁 =

𝒎− 𝝁

𝝈𝟐

𝒏

~𝑵(𝟎, 𝟏)
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𝜎2اذا كان تباين مجتمع هو : مثال = 𝜇و متوسطه هو 9 = سحبت من المجتمع ثم اوجد 40فاوجد التوزيع الاحتمالي لمتوسط عينة عشوائية حجمها 12

P(𝑚)قيمة الاحتمال  ≤ 13)

: الحل

لحساب قيمة الاحتمال نحول الى المتغير المعياري 

𝑍 =
𝑚 − 𝜇

𝜎2

𝑛

=
13 − 12

9
40

= 2.1 𝑓𝑟𝑜𝑚 𝑡ℎ𝑒 𝑡𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑃 𝑍 ≤ 2.1 = 0.982136
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العينةبتباين(𝜎2)المجتمعتبياننستبدلالحالةهذهفي(𝜎2مجهول)مجهولالطبيعيالمجتمعتباينيكونعندما:ثانيا  

(𝑆2)حالتينبيننميزولكيمنهالمسحوبة:
𝑛)الكبيرةالعيناتحالفي :هوللعينةالحسابيالمتوسطتوزيعيكون(≤

𝑚~𝑁 𝜇,
𝑆2

𝑛

هوالمعياريالطبيعيالتوزيعويكون

𝑍 =
𝑚 − 𝜇

𝑆2

𝑛
الاتيةالعلاقةمنيحسبالعينةتباينانعلما

𝑆2 =
σ 𝑥𝑖 − ҧ𝑥2

𝑛 − 1

𝜇مجهولاً و متوسطه هو 𝜎2اذا كان تباين مجتمع هو : مثال = سحبت من المجتمع حيث ان تباينها 40فاوجد التوزيع الاحتمالي لمتوسط عينة عشوائية حجمها 12

P(𝑚)ثم اوجد قيمة الاحتمال 16يساوي  ≤ 13)

: الحل

لحساب قيمة الاحتمال نحول الى المتغير المعياري 

𝑍 =
𝑚 − 𝜇

𝑆2

𝑛

=
13 − 12

16
40

= 1.58 𝑓𝑟𝑜𝑚 𝑡ℎ𝑒 𝑡𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑃 𝑍 ≤ 1.58 = 0.942947
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𝒏)في حالة العينات الصغيرة  < 𝟑𝟎)

لف او ما يسمى بتوزيع ستودنت والذي يتطلب قوانين وجداول خاصة كونه يخت( T)يتم تطبيق قانون يختلف كون التوزيع سيكون مختلف ويتبع الى توزيع 

. قليلا عن التوزيع الطبيعي كون تباينه يكون اكثر من واحد بقليل اي انه اكثر تشتتا من التوزيع الطبيعي المعياري
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𝜎𝑃 = 0.189

0.640.81


